

广泛听取民意 创新治理模式

广州海珠以“绣花功夫”精雕街景颜值

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：

走进广州市海珠区素社街郭墩社区，街巷路面平整统一，房屋外立面粉刷一新，休闲广场上老人在运动健身，昔日破旧的社区焕发新机。郭墩社区的华丽转身，是海珠区实施“社区绣花”行动、改善人居环境的一个生动切片。今年以来，海珠区城市管理和综合执法局牵头组织、有序推进“社区绣花”行动，充分挖掘社区特色资源和文化底蕴，创新治理模式，用“绣花功夫”推动社区容貌品质高质量发展。

郭墩社区是典型的老旧社区，辖内没有物业。今年，郭墩社区紧抓社区微改造契机，有机融合党建项目、民生微实事项目等，推动社区内人居环境品质提升。在社区微改造项目建设中，街道和社区深入收集居民集中改造需求，对辖内多个老旧小区实施改造，修缮残缺老化的公共设施，增加绿化植物种植，完善健身器材区域和文体活动中心，并为12个自治小区配置了微型消



改造提升后的郭墩社区同心广场（通讯员供图）

防站，为40多栋楼宇更换消防设施。同时，对同心文化广场重点进行升级改造，对广场地面进行全面修整，为居民提供了开放的公共文化空间。

在“社区绣花”行动推进过程中，郭墩社区探索打造党建引领居民互助多元治理新模式，以“绣花功夫”提升社区容貌品质。郭墩社区党

委、居民委员会以党建引领小区自治为突破口，划分15个网格自治小区，成立网格自治管理小组或小组服务队，小组成员直接参与社区公共事务议事，共议社区建设发展、改造提升，参与小区孤寡、独居、重病等特殊人群探访工作。通过成立网格自治管理小组，社区有效破解社区电动车充电、停放管理，以及小区环境卫生管理等难题。

据悉，海珠区将全区18条街道、267个社区分为培育提升社区、巩固提升社区、常态提升社区三类，其中，赤岗街下渡社区、沙园街港海社区和南石头街纸北社区等7个社区被定为2025年培育提升社区。针对这7个培育提升社区，海珠城管通过现场调研找准社区容貌提升方向，在基础设施提升方面重点发力，同时深入开展户外广告和招牌、“三线”、环境卫生等整治行动，推动社区容貌品质持续提升，让居民的获得感、幸福感和安全感不断提升。

韶关推出林业金融“组合拳”

8家涉林企业获银行机构授信

广东建设报讯 记者赵文霞，通讯员潘俊宇、杨韬报道：为发挥金融资源配置作用，助力深化集体林权制度改革，近日，中国人民银行韶关市分行联合市林业局举办金融支持林业高质量发展政策宣讲暨融资对接活动，现场促成银行机构与8家涉林企业签约授信。

活动中，《关于金融赋能韶关市林业高质量发展的实施意见》（以下简称《实施意见》）正式亮相。《实施意见》聚焦科技、绿色、普惠、养老、数字金融及林权改革六大领域，提出建立林业科技企业项目清单、成立林业金融服务中心或特色机构、建立信息共享通报机制、完善林权抵押融资机制等具体举措，构建起金融支持体系。

作为《韶关市做好金融五篇大文章三年行动计划》的重要落地举措，《实施意见》明确了多方协同机制，如市级行业主管部门破解改革堵点问题，金融管理部门指导银行建立尽职免责机制，各县（市、区）政府重点推动森林资源整合经营，金融机构简化流程、降低融资成本等。

据悉，中国人民银行韶关市分行将与有关部门加强政策协同和信息共享，确保各项举措落地见效，为打造“绿水青山就是金山银山”的韶关样板提供金融支撑。

东莞城市议事“听”邀市民夏夜对话

流动商贩、小区居民等代表共议城市管理话题

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：7月4日晚，东莞中心公园阶梯广场灯光柔和，气氛温馨，由东莞市城管局和南城城管分局联合主办的首期“城市议事‘听’”活动在此举行。

本次活动邀请了流动商贩、商铺经营者、小区居民、学校老师、环卫工人、相关部门代表等不同领域约120位代表现场参与。众人围坐一堂，畅所欲言，围绕“流动摊贩带来的便利与困扰”“如何平衡城市秩序与民生需求”等话题展开深入交流。

主持人南城分局玉兰女子队成员昭君与东莞广播电视台节目主持人全刚携手开启了这场城管和市民的对话。在主题讨论环节，十余位市民分享了自己与流动摊贩之间的故事。有市民表示，流动摊点为日常生活带来

了烟火气，尤其购买新鲜食材、特色小吃等很方便；也有市民指出，部分摊贩存在占道经营、气味噪音扰民、食品卫生条件不佳等问题，影响了周边居民的生活质量。

在围绕流动摊位如何更好实现“便民”与“有序”平衡的讨论中，多位市民代表结合自身经历，提出了如集中选址、固定摆摊时间统一管理、提供配套设施等建设性建议，希望政府部门在规范管理的同时，也能兼顾摊贩的生存空间和发展需求。

活动结束后，东莞市城管局立即组织现场工作人员及相关部门进行活动总结与回顾。东莞市城管局相关负责人指出，此次活动不仅是一次城市管理问题的公开讨论，更是城管部门转变工作思路、倾听市民心声的重要

实践。议事“听”，一方面是要打破管理部门闭门造车的做法，真正拓宽思路破解难题；另一方面，通过走进群众的实践活动，让群众看到管理部门的诚意，同时了解各方参与共建共治的根本需求。

据悉，东莞市城管局接下来将进一步优化活动形式和内容，整合更多具有高度民生性的议题，走进市民当中共商共议。同时，针对活动中市民提出的诉求及解决问题的金点子，探索将一部分代表性的民意建议应用到具体的工作实践之中。

一场始于夏夜的对话，不仅架起了政民沟通的桥梁，更标志着东莞城市治理迈入“共建共治共享”的新阶段。现场市民代表王先生表示：“当‘城管蓝’与‘市民心’同频共振，我们的城市一定会更有温度。”

东莞启动城管执法规范化大轮训

市镇联动覆盖基层执法及辅助人员

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：近日，东莞市城管局举行执法大轮训开班动员仪式，正式启动2025年全系统年度执法规范化大轮训。省住房城乡建设厅城市管理综合执法监督处副处长、三级调研员胡增辉，东莞市城管局局长韩暖渠出席开班仪式。

开班仪式上，胡增辉讲授开班第一课，以执法行为规范和舆情风险预防为主题，结合多年实践积累，为参训人员详实解读系统逻辑、分析方法，以及关键要点和实战技巧。

本次大轮训培训内容丰富详实，不仅邀请了东莞市中级人民法院、市司法局、市信访局及东莞职业技术学院专家，针对依法行政、信访案件办理等领域进行专题授课，还安排了市

局园林绿化、市政、精细化管理等业务科室负责人，讲作业标准、工作方法和应对技巧。东莞市城管局有关科室业务骨干，各城管分局有关负责人和负责法规、信访、执法业务骨干约200人参加了主会场培训。

据了解，今年是东莞城管开展执法规范化大轮训的第五年，预计全市涉执法及辅助人员共3500人次参加培训。本次大轮训分别由市、镇两级组织开展，其中市局大轮训分为执法规范化提升、法制审核员、城管片长、女子执法服务队等四个专题，涵盖法律法规解读、执法程序规范、沟通技巧提升、典型案例剖析等内容，以更贴近基层工作实际的角度，开展针对性专题培训，并在设主会场的基础上，以视频会议的形式将培训课堂延

伸至镇街。

在镇级层面，全市各城管分局结合实际，自行组织开展基层执法及辅助队伍规范化提升大轮训，对一线执法人员、业务骨干、城管片长、女子队员、村（社区）辅助队伍、第三方聘用人员开展培训。

据了解，目前已已有6个城管分局启动培训，培训人数约680人，取得良好培训效果的同时，涌现了许多亮点做法。其中，虎门分局设立“强转树督办”，以督促训，设置5个场地同步开展纪律检查和队伍训练；道滘、塘厦分局注重培训效果，探索以“理论学习+技能比武”的方式巩固队伍专业化素质；望牛墩、企石镇分局采取分管领导亲自督导问效的方式，促进培训取得成果。